

روزنامہ الفضل ربوہ
مورخہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۶۶ء

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عظیم الشان پیشگوئی

(۴)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے رسالہ الوصیۃ کو مشہور کرنے کے لئے بھی خاص اہتمام فرمایا تھا۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں:-

”نا سب ہے کہ ہر ایک صاحب ہماری جماعت میں سے جن کو یہ تحریر ہے۔ وہ اپنے دوستوں میں اس کو مشہور کریں۔ اور جہاں تک ممکن ہو اس کی اشاعت کریں اور اپنی آئینہ نسل کے لئے اس کو محفوظ رکھیں اور مثالوں کو بھی ہر ہر طریق پر اس سے اطلاع دیں اور ہر ایک بدگوئی بدگوئی پر صبر کریں۔ اور دعا یں لیں اور دعاؤں سے ان الحمد للہ رب العالمین اوائسہم خاکسار المختصر للہ اللہ الصمد فلام اسمعائہ اشتر وایہ“

۲۰ دسمبر ۱۸۶۹ء

اس سے واضح ہے کہ آپ کی خواہش بھی یہی تھی کہ ”قدرت نامہ“ آپ کی دعوات کے لیدر کی طور پر ہر جگہ اشاعت آجائے اور ہر جگہ ہر آدمی کو آپ کے بارے میں اس قدر علم حاصل ہو کہ وہ اپنی خواہش تک نہیں چھوڑے۔ بلکہ جماعت کو قدرت نامہ کے جلد از جلد چھپوانے کے لئے ”دعاؤں“ کے لئے ہر ایک کو دعا دیں اور رسالہ کا یہ اہتمام بھی فرمایا کہ ہر احمدی نامہ یا رسالہ پہنچ جائے تاکہ یہ ایسی سے اس دعا میں مصروف رہے۔

یہ ایک نہایت عظیم نشان ہے کہ آپ کی اور آپ کی خواہش کے مطابق لگتی دعوات کو پورا پورا اثر ہوا اور آپ کا ابھی جنابہ ذوق بھی نہیں کیا گئی تھا کہ اللہ تعالیٰ نے خود ان لوگوں کے ہاتھ سے ”خلافت“ کا قیام فرمایا جو بعد میں ادارہ خلافت کے ہی مشہور ہوئے۔ یہ عظیم الشان نشان درمیان میں ہے کہ ان لوگوں نے الٰہی توفیق سے اللہ تعالیٰ کا اس بارے میں ارادہ صحیح منہوم ہے اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام کا انتخاب پر الوہیت کا ہی حوالہ بھی دیا۔

جماعت احمدیہ میں قیام خلافت کا جو آغاز و نشان مجزہ طور پر پیکر ہے یہی رہی ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لانے کا جو حصہ کہنے والا کوئی غیرت مند انسان اس سے کس طرح آنکھیں بند کرے بعض مستحیلات کو نہ کہ الوہیت کے حقیقی مفہوم کو غلط فہم کر سکتا ہے۔

اسیہ دو مسند بن الفاظ سے ملاحظہ فرمائیں کہ کوشش کرتے ہیں وہ بھی ملاحظہ فرمائیں وہ الفاظ ہیں:-

”اور چاہئے کہ باعت کے بزرگ جو نفس پاک رکھتے ہیں میرے نام پر میرے بندوں سے بہت لیں۔“ (ایضاً)

ان الفاظ کے سہاقہ وہ حاشیہ بھی ملاحظہ ہوجن سے ملاحظہ فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کی بات ہے حالانکہ اس حاشیہ میں ایک ایسے انسان کے کھڑے ہونے کی پیشگوئی موجود ہے جو آپ کا حاشیہ ہی ہو سکتا ہے۔ یہ حاشیہ یہی ہے۔

ایسے لوگوں کا انتخاب ہونوں کے اتفاق بنے پر ہوگا۔ پس جس شخص کی نسبت چالیس مومن اتفاق کریں گے کہ وہ اس بات کے لائق ہے کہ میرے نام پر لوگوں سے بہت لے وہ بہت لینے کا مجاز ہوگا اور چاہئے کہ وہ اپنے نہیں دوسروں کے لئے تو نہ بناوے۔ خدا نے مجھے خیر دی ہے کہ میں تیری جماعت کے لئے تیرا ہی ذریعہ سے ایک شخص کو قائم کروں گا۔ اور اس کو اپنے غریب اور دینی سے خصوصاً کدوں گا اور اس کے ذریعہ سے حق ترقی کرے گا۔ اور بہت سے لوگوں کو بچائی کو قبول کریں گے۔ سوا ان دونوں کے

تشریح فرمادے اور ہمیں یاد رہے کہ ہر ایک کی شناخت اس کے وقت میں ہوتی ہے اور قبل از وقت ممکن ہے کہ وہ معمولی انسان دکھائی دے۔ یا بعض دھوکہ دینے والے خیالات کی وجہ سے قابل اعتراض ٹھہرے۔ بلکہ کبھی کبھی از وقت ایک کمال انسان بنتے والا بھی پیش میں صرف ایک لفظ یا جملہ ہوتا ہے۔“

(الوصیۃ صفحہ ۸)

اس حاشیہ کا پہلا حصہ اوپر دیکھنے کے متن کی وضاحت ہے۔ یہ فرماتی ہے کہ بعض ایسے لوگوں نے اس بات کو اب اصل سمجھ کر جماعت میں ناز وعت پیدا کر رکھے ہیں۔ حالانکہ وہ خود بھی اس طرح اس پر عمل نہیں کرتے۔ جس طرح وہ اس کو پیش کر کے خلافت کی مخالفت کرتے ہیں۔ پھر خود ان لوگوں نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے اللہ تعالیٰ عذاباً کو اپنا امیر تسلیم کرنے کے لئے جو شرائط پیش کی تھیں، ان میں آپ کو امیر تسلیم کرنے کے لئے یہ خاص ذمہ لگائی تھی کہ جو شخص آپ کو چالیس مومنوں نے تسلیم کر لیا ہے۔ اس لئے اس کو ساری جماعت کا امیر تسلیم کر لیا جائے۔ ویسا انہوں نے اس میں اور اس پر حاشیہ کے حصہ حصہ کی توجیہ کی تھی کہ جس پر چالیس مومن اتفاق کر لیں۔ وہ تمام جماعت کا امیر ہو سکتا ہے۔ جس کے ہی ہوتے ہیں کہ جب ایک شخص ساری جماعت کا امیر مان لیا جاوے تو جگہ بہ جگہ مومنوں کے اتفاق سے بہت لینے والوں کی کوئی ضرورت نہیں رہتی۔ چنانچہ جیسا کہ ہم نے اوپر کہہ دیا۔ اب خود یہ لوگ بھی اس پر عمل نہیں کر رہے۔ پھر یہ بھی معلوم نہیں ہو سکتا کہ اس سے جمہوریت کا اصول کس طرح برآمد ہوتا ہے۔ جس پر یہ لوگ آج کل زور دے رہے ہیں۔ یا تو یہ لوگ اس اصول پر لفظ لفظ عمل کر کے خود دکھائیں ورنہ ان کو مان لیا سنا چاہئے کہ اگر اس سے عام امارت کا اصول پیدا ہوتا ہے۔ تو یہ خلافت کے بھی منافی نہیں ہوتا۔ جس کی مشن میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قدرت نامہ کی وضاحت سیدنا حضرت ابوبکر صدیقؓ کی مثال سے ماثلت کر کے فرمائی ہے۔ اور جس کے جلد از جلد تفسیر کے لئے آپ نے احمدی اصحاب کو اپنی دعوات سے ڈھائی سال پہلے سے دعا فرماتے رہنے کے لئے فرمائی تھی۔ پھر یہ کہ ہم نے اوپر اشارہ کیا ہے۔ اس حاشیہ کا دوسرا حصہ میں ایک عظیم شخصیت کے جو آپ کی ذات سے ہو گا کھڑا ہونے کی پیش گوئی اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ آپ کے بعد خلافت قائم ہوگی اور عظیم شخصیت اس کو خلیفہ ہی ہوگی۔ (دعا)

اجتماع اطفال الامریۃ پر نمائش کا تنظیم

اطفال الامریۃ کے مرکزی سالانہ اجتماع کے موقع پر جو ۲۱-۲۲-۲۳ اکتوبر کو خلدیم اجتہ اول ربوہ میں منعقد ہوا ہے۔ ایک نہایت دلچسپ نمائش کا بھی اہتمام کیا جائے گا جس میں مختلف تعلیمی۔ تربیتی چارٹس تصاویر اور ہاتھ کے کام کے نمونے پیش کئے جائیں گے۔ انشاء اللہ۔ اجتماع میں شریک ہونے والے بچوں اور مجالس اطفال سے درخواست ہے کہ وہ اس نمائش میں شریک کرنے کے لئے کوئی نہ کوئی چیز ضرور ساتھ لائیں۔ بہترین پیشکش کرنے والوں کو خاص انعامات بھی دیئے جائیں گے۔

دعوت اطفال الامریۃ مرکزی (ربوہ)

درخواست دعا

میرے قائد محرم عبدالمسیح صاحب آفت کویت پاکستان وہ اس آئے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ یہاں سے پھر میرا دل دعا میں تفریحاً حج ادا کرنے کا ارادہ ہے۔ ان کی طبیعت ان دنوں ناساز ہے۔ اسباب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں کما حقہ فریضہ حج ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ خاکسارہ امیر عبدالمسیح صاحب بالطنز مل محمد دارالاعتدال شرقیہ

اجتماع میں شامل ہونے والے خدام ۲۱ اکتوبر بروز جمعہ صبح صبح ہی اپنے سرسبزین گھر حاصل کر لیں۔ منتظمہ (دعا قبول فرماتے)

جو بادہ کش تھے پُرتے وہ اُٹھے جاتے ہیں کہ کہیں سے آپ بچائے دوام لاساقی

ہر انسان نے بہر حال مرنا ہے مگر ترقی کر نیوالی جماعتیں کبھی کوئی خلا پیدا نہیں ہونے دیتی

جماعت کے نوجوان اپنے قلوب میں خدمتِ دین کا ولولہ پیدا کریں اور مر نیوالوں کی جگہ لینے کی تیاری کریں

(رقم نمبر ۵۷۰ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نور اللہ مرقا)

(۱)

۱۹۵۹ء میں محترم چوہدری عبداللہ خان صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ امیر جماعت اصدیہ کراچی کی وفات پر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک مضمون رقم فرمایا جس میں آپ نے جماعت کو مخاطب کر کے فرمایا:-

”یہ زندگی عارضی ہے اور ہر انسان نے بہر حال جلد یا بدیر مرنا ہے مگر ترقی کرنے والی جماعتوں کا کام یہ ہوتا ہے کہ جب ان میں سے کوئی فرد وفات پاتا ہے تو وہ اس کی وفات کی وجہ سے جماعت میں کسی قسم کا خلا نہیں پیدا ہونے دیتیں بلکہ اگر ایک شخص مرتا ہے تو اس کی جگہ لینے کے لئے (نام کی جگہ نہیں بلکہ حقیقی قائم مقامی کے لئے) دس کام کے آدمی پیدا ہو جاتے ہیں۔ پس جماعت کا اس موقع پر اولین فرض ہے کہ وہ اس ترقی کے مقام میں ہرگز کمی نہ آنے دیں جس پر وہ اس وقت خدا تعالیٰ کے فضل سے پہنچ چکی ہے۔ اسے یاد رکھنا چاہیے کہ دینی جماعتوں کی ترقی کی بنیاد ایمان اور عملِ صالح کے بعد اصولاً چار باتوں پر ہوتی ہے یعنی اول اخلاص دوسرے قربانی تیسرے تنظیم اور چوتھے اتحاد۔ جماعتوں کی زندگی میں سکون بالکل نہیں ہوا کرتا بلکہ یا تو وہ ترقی کرتی رہتی ہیں اور یا گرجاتی ہیں۔ جو جماعت ان چار باتوں میں ترقی نہیں کرتی وہ سمجھ لے کہ وہ خواہ محسوس کرے یا نہ کرے وہ یقیناً گر رہی ہے اور اگر خدا نخواستہ وہ نہ سنبھلی تو اس کا تئزل عنقریب نمایاں ہو کر ظاہر ہو جائے گا جس سے خدا کی پناہ مانگنی چاہیے۔“

ایک اور بات جو جماعت کو یاد رکھنی چاہیے وہ مستورات اور اولاد سے تعلق رکھتی ہے۔ اگر کوئی جماعت اپنی مستورات کی تربیت کا خیال نہیں رکھتی اور اپنی آئندہ نسل کی تربیت سے بھی غافل ہے تو وہ جان لے کہ وہ خود اپنی خدمت کو قریب لارہی ہے جو اسے اگلی نسل میں یقیناً آدب چسے گی۔ پس میری نصیحت یہی ہے کہ دوست جماعتی ترقی کی اس چار دیواری کو مضبوطی کے ساتھ برقرار رکھیں یعنی اخلاص اور قربانی اور تنظیم اور اتحاد کے اعلیٰ مقام پر قائم رہیں اور پھر اپنی ترقی کو دائمی بنانے کے لئے اگلی نسل کی فکر بھی کریں جس کے لئے

(۲)

مستورات اور نوجوانوں کی تنظیم اور تربیت کی طرف خاص توجہ ضروری ہے بلکہ مستورات کی تربیت کا تعلق تو صرف اگلی نسل کے ساتھ ہی نہیں بلکہ موجودہ نسل کے آدھے دھڑکے ساتھ بھی ہے۔ میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اجاب کے ساتھ ہو اور ان کا حافظ و ناصر رہے۔ آمین یا ارحم الراحمین“

حضرت چوہدری نستج محمد صاحب سیال رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات پر حضرت میاں صاحب نے مندرجہ بالا شعر کو زیب عنوان بناتے ہوئے تحریر فرمایا۔ ”کل جب مجھے چوہدری صاحب مرحوم کے جنازہ کی نماز پڑھانے کی سعادت حاصل ہوئی تو مجھے بعض خیالات کے غیر معمولی هجوم کی وجہ سے نماز پڑھانی مشکل ہو گئی اور میں بڑی کوشش سے طبیعت پر زور دے کر مسنون دعائیں پڑھ سکا۔ کیونکہ بار بار یہ خیال آتا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحبت یافتہ لوگ گزرتے جاتے ہیں مگر ان کی جگہ لینے نئے آدمی اس رفتار سے تیار نہیں ہو رہے ہیں جب کہ ہونے چاہئیں اور پھر جو نئے لوگ تیار ہو رہے ہیں وہ عموماً اس تربیت اور اس جذبہ خدمت کے مالک نہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ کے لوگوں کا طرہ امتیاز رہا ہے۔ بے شک بعض بہت قابل رشک نوجوان بھی پیدا ہو رہے ہیں مگر کثرت و قلت کا فرق اتنا ظاہر و عیاں ہے کہ کوئی سمجھدار شخص اس فرق کو محسوس کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔“

بہر حال میرے دل و دماغ پر اس خیال نے اتنا غلبہ پایا کہ بعض اوقات میں نماز جنازہ میں مسنون دعاؤں کو بھول کر اس دعا میں لگ جاتا تھا کہ خدا یا تیری مہمیت والی صفت جب زندوں کو مار رہی ہے تو اپنے فضل و کرم سے اپنی محی والی صفت کے ماتحت مرنے والوں کی جگہ لینے کے لئے ہم میں ساتھ ساتھ زندگی وجود بھی پیدا کرنا چاہتا ہوں کہ جماعت میں کسی قسم کا خلا یا کمزوری نہ آنے پائے اور اس کا قدم ہر آن ترقی کی طرف اٹھتا چلا جائے۔ جنازہ کے دوران میں بلکہ تجہیز و تدفین کے دوران میں بھی میرا قریباً سارا وقت اسی نغمہ کو ہی اسی دعائیں گزرا۔ چنانچہ شعر اس نوٹ کے عنوان میں درج کیا گیا ہے وہ بھی

اس قدر علم و معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ وہ اپنی سچائی کے
نور اور اپنے دلائل کی روشنی سے سب کا منہ بند کر دیں گے اور
ہر اک قوم اس چشمہ سے پانی پیئے گی اور یہ سلسلہ نور سے بڑھے گا
اور پھولے گا اور پھلے گا یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جائے گا۔

خدا کرے کہ ہم اور ہماری اولادیں اس عظیم الشان بشارت سے حصہ
پائیں اور اسلام اور احمدیت کا جھنڈا دنیا میں بلند سے بلند تر ہوتا چلا
جائے۔ یاد رکھو کہ ایسی زندگی چنداں شاندار نہیں سمجھی جاسکتی کہ انسان
ایک کبلہ کی طرح اٹھے اور پھر بیٹھ جائے اور ساٹھ ستر سال کی عمر میں اسکی
فعال زندگی کا ہمیشہ کے لئے خاتمہ ہو جائے بلکہ اصل شان اس میں ہے
کہ انسان کی جسمانی موت کے بعد بھی اس کے آثار اس کی اولاد اور اس کے
شاگردوں اور اس کے دوستوں اور اس کے عزیزوں اور اس کے علمی
اور علمی کارناموں کے ذریعہ روشن جو اہرات کی طرح جلمگاتے رہیں۔
قرآن نے کیا خوب فرمایا ہے کہ

والباقیات الصالحات خیرٌ عند ربك شراباً
وخیراً اصلاً۔

پس ہے

بکوشید اسے جو انماں تا بدیں توت شو د پیدا
بہار و رونق اندر و روضہ ملت شو د پیدا

قائدین خدام الاحمدیہ تو جہ کریں

خدام الاحمدیہ ہال کا نام "ایوان محمود" رکھا گیا ہے

تعمیر ہال کے وعدوں کی وصولی کی طرف خاص تو جہ فرمائیں

(محترم صاحبان زادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدراعلی صاحب خدام الاحمدیہ)

اجاب جماعت کو یہ معلوم کر کے خوشی ہو گی کہ خاکسار کی تجویز پر حضرت خلیفۃ المسیح
ایدہ اللہ تعالیٰ نے خدام الاحمدیہ کے ہال کا نام حضرت مصلح موعود نور اللہ صرتہ کا یاد
میں "ایوان محمود" رکھنا منظور فرمایا ہے۔

تعمیر ہال کا کام اب آخری مرحلے میں داخل ہونے والا ہے مگر اس وقت روپیہ کی
کمی کی وجہ سے کام قریباً بند ہے اور دیر ہو رہی ہے کہ کس جملہ قائدین اصحاب و قائمین
مجالس اور دیگر چندیداران کو اس نازک صورت حال کی طرف توجہ دلائی جائے۔

آپ اپنے اپنے مقام پر ان اصحاب کے بارہ میں پتہ کریں جنہوں نے وعدہ کرنے
کے بعد ابھی تک رقم نہیں بھیجا ہے اور ان سے درخواست کریں کہ وہ اپنے وعدے فوری
طور پر پورے کر کے ہماری مدد کریں۔

اس وقت تحریک ۱۳۳۳ھ کے وعدہ کنندگان کے دفتر قریباً اسی ہزار روپے کے
وعدے قابل ادا ہیں۔ اگر یہ وعدے پورے کر لے جائیں تو ہمیں کافی
حد تک کام میں سہولت ہو جائے گی۔

اجتماع برائے سب سے قبل قائدین حضرات زیادہ سے زیادہ وصولی کی کوشش

کریں +

اصولی طور پر اسی لطیف مضمون کا معاملہ ہے شاعر نبتا ہے کہ جو لوگ اٹکھے بیٹھ کر شہر اپ
پھوپھیا کرتے اور مجلس جمایا کرتے تھے وہ اب ایک ایک کر کے اٹکھے جاتے ہیں اور
پیرانی مجلس سونپی ہوتی جا رہی ہے۔ اب اس کا ایک ہی علاج ہے کہ اس مجلس میں بیٹھے والوں
کو کوئی ایسا آپ جیانت مل جائے جو ان پر موت کا دروازہ بند کر دے اور
اس طرح یہ پاکیزہ مجلس ہمیشہ گرم رہے۔

میں انہی خیالات میں سرگرداں تھا کہ میرے دل کی گہرائیوں سے یہ آواز اٹھی
کہ اسلام نے یہ آپ جیانت بھی جہتاً کیا ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ
لا تحسبن ان الذین قتلوا فی سبیل اللہ اصواتاً بل احياءٌ
عند ربکم یبزرقون۔ یعنی جو لوگ خدا کے راستہ میں زندگی
گزارتے ہوئے فوت ہوئے اور قربانی کی موت حاصل کریں ان کو
ہرگز فوت شدہ نہ سمجھو بلکہ وہ زندہ ہیں اور ہمیشہ زندہ رہیں گے
اور ان کی زندگی کی علامت یہ ہے کہ مرنے کے بعد بھی خدا کی
طرف سے ان کو رزق تہیتاً کیا جاتا ہے جو ان کی زندگی کے بقاء
اور نشوونما کا موجب ہے۔

اس لطیف آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ شہداء کی زندگی نہ صرف اپنی
ذات میں کبھی ختم نہیں ہوتی بلکہ ہر شہید کی موت بہت سے دوسرے لوگوں کی زندگی
کا باعث بن جاتی اور جماعت کی غیر معمولی ترقی کا موجب ہوتی ہے اور جاننا
چاہیے کہ جیسا کہ قرآن و حدیث میں صریح اشارات پائے جاتے ہیں کہ شہید سے
صرف وہی شخص مراء نہیں جو کسی دینی لڑائی میں مارا جائے بلکہ وہ شخص بھی شہید
میں داخل ہے جو (۱) خدمت دین میں زندگی گزارتا ہو (۲) فوت ہو (۳) اور
اس کا نمونہ بھی ایسا ہو کہ دوسروں کے لئے ترغیب و تحریض اور اقوام
فی الدین کا موجب بن جائے۔

مجھے حافظ شیرازی کا یہ شعر بہت پسند ہے کہ

ہرگز نہ میردا آنکہ دلش زندہ شد عشق

ثبت است بر جریدہ عالم دوام ما

پس میں جماعت کے نوجوانوں کو بڑے درود دل کے ساتھ نصیحت کرتا
ہوں کہ وہ مرنے والوں کی جگہ لینے کے لئے تیاری کریں اور اپنے دل میں
ایسا عشق اور خدمت دین کا ایسا ولولہ پیدا کریں کہ نہ صرف جماعت میں
کوئی خلاء نہ پیدا ہو بلکہ ہمارے آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں
کے طفیل جماعت کی آخر خدمت اس کی آؤٹی سے بھی بہتر ہو۔ یقیناً اگر ہمارے نوجوان
ہمت کریں تو خدا تعالیٰ کے فضل سے اس مقصد کا حصول ہرگز لچید نہیں کیونکہ
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ خدا کا یہ وعدہ ہے جو حضور نے ان
شاندار لفظوں میں بیان فرمایا ہے کہ۔

"خدا تعالیٰ نے مجھے بارہا خبر دیا ہے... کہ میرے فرقہ کے لوگ

تلاوت قرآن کریم کی اہمیت

مکرم ملک رفیق احمد صاحب سید جامعہ احمدیہ - لاہور

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں سونوں کی ایک نکتہ فی یہ بیان فرمائی ہے کہ قرآن کریم کی کثرت کے ساتھ تلاوت کرتے ہیں۔ یہ سید کا فریاد تینوں بھائیوں والیوں اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ کہ وہ قرآن مجید کی تلاوت دینا دلتا کرتے رہتے ہیں قرآن مجید کی تلاوت نہ کرے ہی بارگاہ ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی بڑی تاکید فرمائی ہے جیسا کہ فرمایا لا حسد الا فی اثنتین رجلان ما لا اللہ القرآن فہو یقوم بہ آتاء اللیل و آتاء النہار۔

اسلم باب فضل من یقوم بالقرآن ویعلیہ (کو تم کسی کے پاس مال کی کثرت دیکھ کر رشک نہ کرو۔ اور نہ ہی کسی اور چیز کی فراوانی تمہیں رشک کی طرف توجیب دے بلکہ رشک تو اس شخص پر کرنا چاہیے۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کا علم دیا اور وہ رشتہ من اس کی تلاوت میں مصروف رہتا ہے۔ بزرگان امت نے بھی قرآن مجید کی طرف خاص طور پر توجہ دلائی ہے امام جلال الدین سیوطی عمیر الرحمن نے فرمایا ہے کہ

قرآن کریم کو بخیرت پڑھا اور اسکی تلاوت کرتا رہی پسندیدہ بات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس شخص کی تعریف کی ہے کہ جس کا رب بخیرت تلاوت کرتا تھا (یہ الفاظ استعمال فرمائیں گے کہ تلاوت آیات اللہ وہ لوگ درستی کے اچھے ہیں بولیں اللہ تعالیٰ کی آیات کی تلاوت کرتے ہیں۔ (اتقان فی ادب تلاوت)

یہ قرآن کریم کا معجزہ ہے کہ ایک ایسا شخص جو قرآن کریم کا مطالعہ نہ جانتا ہے بسکے ترجمے سے باوجود وہ بھی قرآن مجید کے پڑھنے میں ایک لذت محسوس کرتا ہے اور یہ لذت قرآن کریم سے محبت کا سبب ہوتا ہے۔ جس کے نتیجے میں اس شخص کے دل میں قرآن کریم کا توجہ اور تفسیر کی تفسیر خود خواہش پیدا ہوجاتی (احادیث کے مطالعہ سے ہمیں علم ہوتا ہے کہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین عشق قرآن سے مرثا رہتے تھے۔ اتقان میں لکھا ہے کہ :-

حضرت عبد اللہ بن عمر فرماتے ہیں کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے ارشاد فرمایا کہ تم ایک ہیئت

میں ایک بار قرآن کریم تمہیں کر لیا کرو۔ حضرت عبد اللہ بن عمرو روایت کرتے ہیں۔ کہ میں نے عرض کی کہ یا رسول اللہ! میں اس سے زیادہ کی طاقت رکھتا ہوں۔ فرمایا تو اس دن میں تمہیں کر لیا کرو۔ پھر انہوں نے عرض کی کہ میں اس سے زیادہ کی طاقت رکھتا ہوں۔ فرمایا تو ہفتہ میں ایک بار پڑھ کر یا کرو۔ پھر حضرت نے فرمایا کہ اس سے کہ عرصہ میں تمہیں اس کی کوشش کرو۔

یعنی لوگ مختلف کاموں میں اس قدر مشغول ہوتے ہیں۔ کہ انہیں قرآن مجید ملتی ایسے لوگوں کے لئے ایک ماہ میں قرآن مجید ختم کرنا مشکل امر ہے ان کی جائزہ عجزی کی بنا پر یہ سہولت دی گئی ہے کہ وہ سال میں کم از کم دو بار قرآن مجید ختم کر لیا کریں۔ چنانچہ حضرت حسن بن زیادہ سے ابوحنیفہ روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے فرمایا جس نے ایک سال میں دو بار قرآن کریم پڑھ لیا وہ سمجھے کہ اس سے تلاوت قرآن پاک کے منتقل اپنا حق ادا کر لیا۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وفات کے سال حضرت جبریل علیہ السلام کی صحبت میں دو بار قرآن کریم ختم کیا۔

ام احمد بول کی توجیحات برنی چاہیے کہ ہمارا اور تمہارا بھجونا ہی قرآن مجید ہے۔ ہمیں قرآن کو عزت دینی چاہیے کیونکہ قرآن کریم کو عزت دے کر ہی ہم عزت حاصل کر سکتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

وہ جو لوگ قرآن کو عزت دینگے وہ آسمان پر عزت پائینگے۔ پس ہم سب کا فرض ہے۔ کہ قرآن کریم کی تلاوت کی طرف توجہ دے۔ اور جو احمدی قرآن کریم کا مطالعہ جانتے ہیں انہیں چاہیے کہ وہ قرآن مجید با توجہ سیکھیں اور اس طرح اللہ تعالیٰ کی طرف سے آئے ہوئے احکام کے مطابق اپنی زندگی کو ڈھانٹنے کی کوشش کریں۔ قرآن کریم ایک ایسی کتاب ہے۔ جو ہم سب کو دین و دنیا میں کامیاب و کامران کر سکتا ہے۔

اور یہی وہ بارگاہ کتاب ہے جو ہمیں تقویٰ کے اعلیٰ ترین مدارج تک پہنچا سکتی ہے۔ میں اس کی طرف متوجہ ہونا چاہیے۔ اور اس کے مطابق اپنی زندگی کو ڈھانڈنا چاہیے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

قرآن کریم کی تعلیمیں تقویٰ کے اعلیٰ مدارج تک پہنچاتا ہے۔ اس کی طرف کان دھرو اور ان کے موافق اپنے تئیں بناؤ۔ (ازادہ اولم ص ۳۳)

حضرت ایک اور جگہ فرماتے ہیں :- قرآن شریف تقویٰ کے اعلیٰ مدارج تک پہنچاتا ہے۔ اور یہی اس کی علت غائی ہے اگر انسان تقویٰ اختیار نہ کرے۔ تو اس کی نمازیں بھی بنیادہ اور دوزخ کی کلید ہو سکتی ہیں۔ چنانچہ اس کی طرف اشارہ کر کے

سعدی کہتا ہے کہ کلید دردوزخ است این نماز کہ جو چشم مردم گزری نماز (موقوفات جلد چہارم ص ۴۹)

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک ہے کہ خیرکم من تعلم القدرات و علمہ (بخاری)

یعنی تم میں سے بہتر وہ ہے۔ جو خود قرآن کریم سیکھتا ہے اور پھر دوسروں کو بھی سکھاتا ہے۔

قرآن کریم خدا تعالیٰ کی رحمت ہے ہمیں اس کو سیکھ کر دوسروں تک پہنچانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اثلثین ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مجاہد فرمودہ تھوڑی دقت کا ادراک اور دوسروں کو سکھانا ہے۔ حضرت نے اپنے خطبوں میں جماعت کو اس بات کی طرف متوجہ فرمایا ہے۔ کہ ہم میں سے کوئی فرد ایسا نہیں ہونا چاہیے۔ جو کہ قرآن کریم کا مطالعہ نہ جانتا ہے۔ اور پھر قرآن کریم کا ترجمہ سیکھنے کی کوشش نہ کرے۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح اثلثین ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں :-

میں دو دستوں کو اس طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔ کہ قرآن کریم کا پڑھنا اور اس کا سیکھنا اور اس پر عمل

کہنا ہمارے لئے از حد ضروری ہے۔ اس کے تعلق پہلے بھی میں نے جماعت کو متوجہ کیا تھا اور بہت سببوں پر قرآن کریم کے سیکھنے سکھانے کا انتظام انفرادی طور پر بھی اور جماعتی طور پر بھی کیا گیا ہے۔ اور بہت سی جگہ بڑے خوشگن نتائج بھی ملے ہیں۔ لیکن ابھی ہم نے اس اہم مقصد کے حصول کی طرف وہ توجہ نہیں دی جو بحیثیت جماعت میں دینی چاہیے۔ ہمیں چاہیے کہ انفرادی طور پر ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی ان صفات سے رگارت حاصل کرنے کی کوشش کرتے رہیں۔ جن میں سے ایک یہ ہے کہ ہم اپنی کوشش اور محنت اور سجادت کو کمال تک پہنچائیں اور جو منسوب قرآن کریم کو سیکھنے سکھانے کا جماعت میں جاری کیا گیا ہے۔ اس سے غفلت نہ رہیں۔

(الفضل، رات ۱۹۶۲ء)

وقت

عزیزم الطاعات اختر صوفی محکم صوفی علیہ الرحمہ صاحب مرحوم ملکہ ہری کے فرزند تھے اور حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی مرحوم رضی اللہ عنہ کے نواسے تھے۔ شیخ محمد احمد عرفانی کی صاحبزادی ان کو بیاہی ہوئی تھیں۔ آپ لفظنا اور روحی طور پر اللہ پر سلاست کر لے چکے ہیں رحلت فرمائے۔ ان اللہ دانا ابیدرحین مرحوم ایک درویش منش انسان تھے۔ اور ایک ایسے عرصہ سے بیمار تھے۔ اپنی بیماریاں صبر تحمل کا ثبات عمدہ تہذیب پیش کیا۔ ملازمن کا آخر وقت تک مرحوم کو خیال رہا۔ مرحوم نے اپنی یادگار ۹ بچے چھوڑے ہیں۔

احباب جماعت سے درخواست ہے کہ مرحوم کی بلندی درجات اور سپاہانہ کون مہربان عطا کئے جانے کی دعا فرمادیں نیز یہ کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے بھائی بچوں کا حامی و ناصر رہے۔ اور خود ان کا کفیل ہو جائے۔ آمین خاک رہ۔

عبد الملک خان مرہی سلسلہ احمدیہ کراچی

۲۱-۲۲-۲۳ اکتوبر ۱۹۶۲ء ہر خادم کے پاس تھیلہ مع ضروری سامان مکمل ہونا ضروری ہے * (منتظم اشاعت سلازہ اجتماع)

دنیاے سائنس

قطب جنوبی میں تخلیقی مرکز

چار امریکی سائنسدان اس دنیا کے سرورزن عملاً قطب جنوبی کے دورانیہ ایک نئی جگہ مقام پر بستے ہیں جہاں درجہ حرارت منفی ۱۳۰- (ایک منفی درجہ حرارت کی) سے بھی نیچے چلا جاتا ہے۔ آخری ہوائی جہاز دور دنیا کے سفر کے اس مقام کو روماد بویا جو ہوائی سائنس کے نام سے موسوم ہے۔ اور وسط فروری تک کوئ مزید پرواز عمل میں نہیں آئی۔ ان اثنی عشر نے اپنا آخری عزمیہ آفتاب ۱۶ اپریل کو رکھا۔ اگر ہوائی جہاز سے ایک چاندنی کوئی رکھے گی۔ تاہم ۲۵ اگست سے پہلے پھر طلوع آفتاب نہیں ہوگا۔ یہ سائنس دانوں کا پہلا سفر ہے۔ اگرچہ وہاں کوئی ہوائی جہاز نہیں پیدا کرنا اور سائنس کو تخلیق دیتے ہیں تاہم ان اشخاص نے اس شاندار نادر ہوائی جہاز کو اب دہا کے مطالقات پیدا کر لے اور وہ کائنات کا ایک نیا عالم ہے۔ یہاں کے نزدیک زمین پر دس ایک دوسری امریکی تحقیقی جہازیں ہیں جو براہ راست ۲۰ میل دور سے رسی سائنسی سٹیشن رلیٹک ٹھونڈی قندھے قطب جنوبی کی مشرقی سرحد کے دوران ان جہازوں کے ساتھ صرف ریڈیو کے ذریعے ہی رابطہ قائم کیا جا سکتا ہے۔ یہ قطب جنوبی میں امریکی سائنسی تحقیق جوئی ہے جہاں اس وقت کم ہورہے۔ یہ سائنسدان زمین کے حقیقی طبعی کوسم۔ قطب جنوبی کی رکنش قدرتی طور پر واقع ہونے والی ریڈیو کی نہایت بہت لہروں کے بارے میں تحقیق و مطالعہ کر رہے ہیں۔

انڈازہ لگانے کا نیا طریقہ

امریکی میں زیادہ صحت اور تیزی سے ممکن انڈازہ لگانے کے لئے ایک اور طریقہ کو خردیہ دیکھا ہے جس میں ریاضی کی قدریوں کو رڈ سے لگایا جاتا ہے جو بھی پیشگوئیوں کرنے والا نیا ماڈل ہے جو تجربی

رہنمائی ہے جو حرکت، توانی، حرارتی حرکیات، توانی اور مقدار کے بنیادی تصانیق خواتین کی نما سڈ کی کوئی نہیں یہ شعور کیمیا کے سٹی ڈی سی کیپٹور بنانا، مانعہ، کھٹے بنا یا گیا ہے ہے وہی بھرے تانہ زمین سے بات کی مسلسل ذرا بھین کی جاتی ہے۔ منت ہی میں متعلقہ سات سٹیشنوں کے آئزہ موسموں کا حساب ۳۶ گھنٹے پہلے ہی ہو جاتا ہے۔ موسمیاتی بات کے بعد پہلے گھنٹے کے اندازہ موسمیاتی اندازوں کو مکمل کر لیا جاتا ہے۔ مستقل میں صبر حرارت اور من امدت بگاری کے متعلق عالمی حلقہ دستیاب ہوں گے تو نیا آلہ امی ہنڈیہ میں سداد موسمیاتی اندازہ مرتب کرنے میں استعمال ہو سکتے۔

پانی کی آلودگی جاننے کی نئی کار مشیر دانشگاہ ڈی سی کے نزدیک پورٹ میک ڈیسی ہائیڈرو لوجی کے لئے خود کار مشیری کا حال چھپا یا گیا ہے۔ یہ سسٹم تین مائیکرو راجیاں کرنے والے آؤں آپٹیکل سے جو مختلف مقامات پر لگائے گئے ہیں اور یہ متواتر طور دریا کے درجہ حرارت تیز بہت لگنے میں اور تحلیل شدہ آکسیجن اور کھلورائیڈ کا پتہ لگانے رہتے ہیں یہ معلومہ اسٹیشن ٹائپ کے ذریعے خود کار طور پر ڈیٹنگ کے شہر میں واقع موصولی سٹیشن کو بھیجتی ہیں۔ یہاں اپنی کارروائی پر بننے کے بعد دن و ماغ میں داخل کیا جاتا ہے اس طرح مختلف افسر اور سائنسدان ہائیڈرو لوجی پر کمر ڈال کر رہتے ہیں۔ اور آؤڈ کے پانچ گرتے والی آؤں مشیری کی کامیابیوں کو پتہ چلتا ہے۔ بالآخر مزید مائیکرو سٹیشن نصب کی جائیں گی تاکہ حالت مل سکے۔

انجنوں کی توانی جاننے کا آلہ

ہوائی جہازوں کے انجنوں کی کھل ڈیٹنگ کی نئی کے ذریعے جاننے کرنے کا ذریعہ جانچ کرنے کا طریقہ نیا نہیں لیکن اب تک اس کے کوئے دور دراز لیبوریوں

درخواست دعا!

عزیزہ ماجدہ بنت چوہدری رحمت علی صاحبہم رحمہم جو کہ ڈاکٹر تھانی محمد احمد صاحبہ انت سرگودھا کی نواسی ہیں۔ نے اس دفعہ انٹرمیڈیٹ کے امتحان میں ۹۲ نمبر حاصل کر کے سرگودھا ڈویژن کے کل طلبہ میں اول پوزیشن حاصل کی ہے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نے عزیزہ محوذ کی برکامیابی خود ان کے لئے اور خاندان کے لئے بابرکت فرمائے اور صلے فرمادی و درویشی کا میا ہوں کا پیش خیمہ بنائے۔ آمین۔ (دعید احمد مخوجہ دارالرحمت عزالی رپورہ)

ضروری علاج

خزیران الغزل کے پتے کی نئی چٹیں عنقریب نکلنے کی جارہی ہیں۔ جن احباب نے اسے ایڈریس میں کون تبدیل یا ایڈریس کر دیا ان ہر ذریعہ طور پر دفتر بنا کو مطلع فرمائیں۔ نیز خط لکھتے وقت اپنی چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیں۔ (نیچر)

لو جو پتے کے لئے بھیجے جاتے تھے جس میں وقت جس مکتبہ تھا اور خرچ بھی زیادہ ہوتا تھا۔ اب امریکی میں ایک چھوٹا سا ایس آلہ ایجاد کیا گیا ہے جس سے ہوائی جہازوں کے سٹیجوں میں نیبل کا نڈلے کے انجن کے گھٹنے کی جانچ کی جا سکتی ہے۔ اس طرح وقت اور دوسرے بھی بچ جاتا ہے۔ اس کا نام بلیک نیبل سپیکٹرو میٹری ہے۔ اس کے ذریعے جیل میں سے ہر کے دھات کے اتنے اشیاء چھوٹے چھوٹے ذرہ لگا پتہ لگانا جاتا ہے جو طائرہ زہریلی سے ہی نظر بند آ سکتے۔ ان ذروں سے پتہ چلتا ہے کہ انجن کی کس نڈگھا ہے۔ یا آلہ کو حرارت سے بخارات کی صورت میں آزاد کیا ہے یا صرف دھات کے ذرہ رہ جاتے ہیں۔ اور انہیں شعاعوں کے عکس ڈال کر دیکھا جا سکتا ہے۔

یہ آلہ ہر ڈاکٹر کارپوریشن کیمرے (ریسیا چوسٹس) نے تیار کیا ہے اسے امریکی کے چیدہ چیدہ ہوائی رڈوں پر لگایا جائے گا جہاں انجنوں کی وقت فوقت چیک کی جاگی اور دھات لگایا جاتا ہے۔ یہ ایک فاصلی آلہ ہے جس سے انجن کی امکان خرابی کا پتہ چل سکتا ہے اور خرابی کا پتہ چلنا زمین انجنیئر انجنوں کے دھات کے وقت لگا سکتے ہیں۔ دیے نو ہوا باز مستقل کے امکان مسئلہ کا پتہ انجن کی آواز اور رفتار کا جس کے عمل سے لگا لیتے ہیں تاہم کسی شدید خرابی کا پتہ انجن کو کھوسے بغیر نہیں مل سکتا۔

خزیران پچام رسائی میں لیبز کا استعمال

امریکی میں آفاقی حرارت سے لیبز کو جاننے کے لئے کام میں لایا جا رہا ہے لیبز ایک آلہ ہے جس کے ذریعے

انتہائی طاقتور شعاع انہاں باریک لکیر کی مانند نکلتی ہے اور وہ عام شعاع کی طرح پھیلی نہیں اس تجربہ سے پتہ چلا ہے کہ ایس ایڈریس میں خزانہ سیام رسائی میں ایک بے مثل وسیلہ ثابت ہو سکتا ہے۔ امریکن ایڈیٹریل کمپنی ساؤتھ ریج ویسٹ چوسٹس کے ڈاکٹر سی گلبرٹ نیچر اس سسٹم کے حوالہ ہیں۔ انہوں نے شایانہ مزید تحقیق سے اس سسٹم میں ہر ایک کے کابینہ کوزن صرف چند پونڈ ہو گا اور اسے ہر پوزیشن خزانہ میں کون ایک مکعب خستہ جگہ میں نصب کیا جاسکتا ہے۔

ایک دور میں لیبز کے ساتھ جوڑی جاتی ہے جن کا رخ سورج کی طرف رکھا جاتا ہے اس کے ذریعہ سورج کی شعاعیں بھی ایک رنگ سے الٹے بھر سی ہور کی شکل پر پڑتی ہیں اس بلوری شکل کو سائنسدان ایک ریفریکٹو (REFRACTIVE ALUMINUM GARNET) کا محض ہے۔ اس کے طریقے سے اب ہر جگہ جیل کے سبب اور جیل میں کرنے کے متعلقہ سائنس دان تیار کرنے کی ضرورت نہیں رہے گی۔ جس سے اب تک خیریت کو چالو کیا جاتا رہا ہے اور اس سے باہر شعاع نکلنے سے موجودہ لیبز کی شعاع نظریں میں نہیں مستقل کے ذریعے ہوں گے کہ ان کی شعاع دیکھی جا سکے گی۔

موجودہ دوسرے تقاضوں سے آگاہ رہنے کے لئے ماہرین مہ انصار اللہ کا باقاعدگی سے مطالعہ کیجئے

حضرت مولانا جلال الدین صاحب شمس کی وقار پر لوکل انجمن احمدیہ کی قرارداد عزیمت

آپ نے قابل فخر اور قابل رشک خدات سر انجام دے کر دنیا میں نہایت کامیاب زندگی گزاری

ایم اراکین لوکل انجمن احمدیہ ربوہ، اہالیان ربوہ کی طرف سے حضرت مولانا جلال الدین صاحب شمس کی اچانک وفات پر انتہائی دل حزن اور ملال کا اظہار کرتے ہیں

حضرت مولانا نہ صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک مقرب صحابی حضرت جلال امام الدین صاحب کیوں کے فرزند جلیل تھے بلکہ آپ کو خود بھی صحابی ہونے کا فخر حاصل تھا۔ آپ جماعت کے نامور مبلغ اور مجاہد تھے آپ جماعت احمدیہ کی پہلی نائبین مجلس کے چار ظہار میں سے ایک تھے۔ آپ نے عنوان شباب میں ہندوستان کے طولی عرض میں پیغام احمدیت پہنچا یا جو جون ۲۵ء میں آپ شام تشریف لے گئے جہاں ۱۹۲۸ء تک باوجود ناخوشگوار حالات کے کامیاب طور پر کام کیا۔ آپ نے وہاں احمدیت کی بنیاد رکھی۔ دسمبر ۱۹۲۷ء میں ایک بیعت نے آپ پر نئے صحنہ کر کے آپ کو شہید طور پر رکھی کہ دید اور بعد میں فرانس میں حکومت نے آپ کو دمشق سے نکل جانے کا حکم دیا۔ چنانچہ آپ کینیڈا حضرت مسیح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حکم پر چین اسیٹین تشریف لے گئے جہاں آپ نے ایک اور نئے صحنہ کی بنیاد ڈالی۔ ادا ریل ۱۹۳۱ء میں پہل احمدیہ مسجد ابراہیم کی بنیاد رکھی۔ فروری ۱۹۳۶ء میں آپ کو انگلستان بھیجا گیا۔ جہاں آپ درجہ شہادت کی داپس پر ۹ نومبر ۱۹۳۸ء کو شہید ہوئے۔ جنگ عظیم ثانی کے دوران لندن میں شدید بیماری اور ناخوشگوار حالات میں جبکہ کہ مشن کے قریب بھی تم گئے تھے۔ آپ پیغام حق پہنچاتے رہے۔ آپ نے دنیا کی نامور سہنیوں تک پیغام احمدیت پہنچایا۔ چنانچہ شب آفت گلا سٹہ شاہ جارج چہٹم امریکن پیر آف ایڈورگ سلاوی کو تبلیغ کی قیام لندن کے دوران آپ کی نگرانی میں دنیا کھلاست ریسی زبانی میں دتر آن کریم کے ترجمہ تھے آپ جب لندن تشریف لے گئے تو اپنے پیچھے زبانی کتابیں کو چھوڑ گئے اور دس سال سے نائز عرصہ مامورہ کر فرما کر ایک بلند معیار تک پہنچے حضرت مسیح موعود نے آپ کی اس فرمائش کو سراہا۔

آپ ہی اللہ تعالیٰ نے مناظرہ کا عظیم بلکہ دو بیعت فرمایا تھا ہندوستان میں قیام کے دوران آپ نے متعدد مناظرے غیر احمدیوں عیسائیوں اور عربوں سے کئے۔ قیام دمشق کے دوران آپ نے پادریک الفریڈ نیلسن سے جو وہاں کے تمام مشنوں کے انچارج تھے کیا مسیحی ناہری صلیب پر فخر ہونے کے موضوع پر کامیاب مناظرہ کیا جس کے نتیجے میں محکمہ مناظرہ کو منسوخ کر دیا گیا صاحب احمدیت میں داخل ہو گئے۔ قیام لندن کے دوران آپ مسٹر گرین سے ہائیڈ پارک میں ایک سال تک مناظرہ کرتے رہے۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے فوت ایسٹن لال سے بھی نمایاں حصہ عطا فرمایا تھا۔ آپ جماعت کے منبر اور جمید عالم تھے۔ آپ نے لغزیر اور تحریرات کے ذریعہ جماعت کی تبلیغی اور تبلیغی پیش بہا طے راستہ انجام دی۔ پنجاب میں ۱۹۵۳ء کے حادثات کی تحقیقاتی عدالت کے سامنے پیش کرنے کے لئے دن رات کی محنت شافقہ کے بعد جماعت کا حقیقتہً واضح کرنے اور کس تیار کرنے میں آپ نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ حضرت خدیجۃ الطیبہ ان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی علالت کے دوران آپ نے خطبات مجید دعوہ میں پڑھنے اور جماعت کی تربیت کا جو کام کیا وہ آپ کا عظیم کارنامہ تھا۔ اس کے علاوہ آپ نے تین درجن کے قریب کتب بھی تصنیف کیں۔ جو آپ کے بعد آپ کی یادگار ہیں۔ آپ کی اپنی خدمت کی بنا پر حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ کو "حالیہ" کا خطاب بھی عطا فرمایا۔ "ذوالفضل اللہ بونیما" من حیثہ۔

لسلہ کا لٹریچر عام کرنے کے لئے جب الشریکۃ الاسلامیہ کا قیام عمل میں لایا گیا۔ تو آپ اس کے پہلے نیویگ ڈائریکٹر مقرر ہوئے اور

تا جین حیات نہایت محنت اور جانفشانی کے ساتھ یہ کام کرنے میں چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب و ملفوظات کو سب سے پہلے میں شائع کرنا اور پھر ان کے مضامین کے لحاظ سے مفصل انوکس تیار کرنا آپ کا عظیم کارنامہ ہے۔

آپ کو جماعت کے بعض انتظامی کام کر کے کابھی موقع ملا۔ تعمیر ربوہ کے ابتدائی ایام میں قائم مقام منظرہ علیہ کا خدمت سنبھالنے سے۔ ایک ایسے عرصے تک آپ مجلس کار پر دار ہستی مقررہ کے صدر رہے۔ ۱۹۶۲ء میں آپ کو ناظر اصلاح و ارشاد و مقرر کیا گیا۔ اس عہد پر آپ دن رات تک سرفراز رہے۔ ہجرت کے وقت حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کی نادیاں سے داپس کے بعد نادیاں کی جماعت کے امیر مقرر ہوئے جماعت احمدیہ ربوہ کے بھی ایک ایسے عرصے تک جنرل پریذیڈنٹ رہے۔ حضرت مصلح موعود اور حضرت خلیفۃ المسیح اٹھائیں ایہ اللہ انی موجود گی میں اکثر آپ کو مرکز میں امیر مقامی مقرر فرمائے رہے ان کاموں کے علاوہ آپ لہڈ آف قضا امدان کی کمیٹی کے ممبر تھے۔ دفعہ جدید انجمن احمدیہ امداد ادارہ المصنفین کے ممبر ہونے کا بھی آپ کو شرف حاصل تھا۔

غرض آپ نے نہایت قابل فخر اور قابل رشک کام کی زندگی گزار لی اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ حضرت مولانا صاحبہ کے جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے اور اعلیٰ علیین میں اپنے خاص مقام قریب سے نواز کر کہیں کی نجات پہ انوار و برکات کی بارشیں نازل فرمائے چلا جائے۔ اور آپ کی وفات سے جو زبردست خلل پیدا ہو گیا ہے اسے اپنے فضل سے پر کرنے۔ نیز آپ کی بیگم صاحبہ محترمہ آپ کی اولاد آپ کے محترم خرم خواجہ عبد اللہ صاحب اجداد سے تمام پس ماندگان کو صبر

جمیل عطا فرمائے۔ وہ خردان کا مفرد ناصر ہو۔ اور آپ کی اولاد کو آپ کے نقش قدم پر چلنے کی توجیہ عطا کر کے آپ کے صحیح خالقین بنائے۔ آمین (اراکین لوکل انجمن احمدیہ۔ ربوہ)

ضروری تصحیح!

۱۶ اکتوبر کے الفضل میں حضرت مولانا جلال الدین صاحب شمس مرحوم کی تدفین کے متعلق جو تفصیلی خبر شائع ہوئی ہے اس میں سہولت کے تحت سے آپ کا سنہ ولادت ۱۹۰۶ء شائع ہو گیا ہے آپ مئی ۱۹۰۱ء میں پیدا ہوئے تھے۔ نیز آپ کی سنیت کو ۱۳۱۳ھ اور اکتوبر کی ذمائی شب کو گیارہ بجے غسل دیا گیا تھا۔ ۳۰ اکتوبر کو گیارہ بجے دن کو نہیں۔ احباب تصحیح فرمائیے (۱۶/۱۰)

درخواست دعا

حاکم کی دلہہ بچھو، دونوں باپل بچھنے کی وجہ سے گنگا نہیں سمجھی سے۔ ان کی عوا میں ہر گنگ کی پڑی ڈوٹ لگی ہے۔ آپ آج کل نکل عمر سپنل میں زیر علاج ہیں۔ احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ دائرہ صاحبہ محترمہ کو اپنے فضل سے صحت کا طرہ عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین۔

رضی اللہ عنہم محمد بن زبیر صاحبہ رضی اللہ عنہما کی بہن میرے سبقت بھائی عبدالوہاب صاحب ایم لے کا ۱۹ اکتوبر کو آخری آنرز ہو رہا ہے احباب سے خصوصاً دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو کامیاب فرمائے۔ آمین۔

محمد نواز مومن۔ ربوہ ۲

تعمیر مغربی افریقہ

حاکم کے چھوٹے بھائی محمد رشید صاحب ایم ایس سی پڑھیں ان کا دلچ آجے، آنرز اڑھا لے سہ سہ پندرہ پندرہ کی کارخانہ افریقہ کے لئے مدد مانگ رہے ہیں۔

احباب سے ان کے شہرت پہنچنے اور اندازہ سے زیادہ خدمت دین کی توجیہ کرنے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (محمد گلپاڑا ربوہ)